

Fogadd el, fogadj el! – ezzel a címmel május 19-én második alkalommal rendeztek egész napos programot Rákoscabán, a Csígház szervezésében. Az országos kampány részeként megrendezett nap célja a „félelmek, előítéletek” csökkentése, a lojalitás és a tolerancia növelése a fogyatékkal élő emberekkel szemben. A társadalomban a felelősség tudatosítása, sajnálat helyett elfogadás, az együtt cselekvés örömeinek megmutatása.

A műsort a Laborcz Ferenc Általános Iskola diákjainak country tánca nyitotta meg, majd a Palánta Csoport bábéledása következett. Közben folyamatos programok is zajlottak a művelődési házban és annak udvarában: bemutatkozott a Kuckó Óvoda – mely a XVII. kerületben felvállalja a fogyatékkal élő kisgyerekek integrált nevelését –, Móra Ferenc Általános Iskola és Egyesületes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény, akik tanítványaik kézműves alkotásainak bemutatása mellett papírforgó, krumpli nyomda, fonalbáb, körfestés rejtelmeibe is bevezették a vállalkozó szellemű gyerekeket. A Szabadtéri Művészeti Alkotóműhelyben kerületi képzőművészek (Csorba Katalin és Babusa János szobrászművészek, Tömpe Emőke keramikus, B. Szetlik Ildikó tűzzománckészítő iparművész, valamint Barna András festő- és grafikusművész) segítségével alkothattak a gyerekek.

Nagy sikere volt a kazánház közös kifestésének, a Jáger Éva vezette rákoscabai Fecske Lovardának, akik sérült gyerekek fejlesztő lovagoltatásával is foglalkoznak. A színpadon eközben egymást váltották a zenekarok és szólisták: fölépített többek között a péceli ESE Csipet Csapata, a Szitkó házaspár román és magyar népdalokkal, a Lighthouse Együttes, a zömében Down-szindrómás fiatalokból álló Nemadomfel Együttes, a Zeneprés, a Dudás Tibor tánciskola, Dudás Tibor és felesége, Patricio Baeza chilei salsa énekes gitárművész, Tóth Benedek ütőhangszeres, a Bartók Béla Zeneiskola és Művészeti Iskola tanárai és nő-

Fogadd el, fogadj el!



A zömmel Down-szindrómás fiatalokból álló Nemadomfel együttes

vendékei, a Jókai Mór Általános Iskola énekkara és színjátszó köre, a Roll-Dance kerekesszékes táncscapat...és még sokan má-



sok. Rövid beszélgetésre vendég volt Szilvási András hallássérült olimpiikon vízilabdázó és Ecsedi Csaba vak feltaláló, aki a gépi beszéddel kiegészített számítógépek, mobiltelefonok alkalmazási lehetőségeit kutatja vak és csökkentlátó emberek számára. Az egész rendezvény ideje alatt látogatható volt az az országjáró kamion, melyben mini kiállítás és a nap témájához kötődő számítógépes programok várták az érdeklődőket. Délelőtt a kerületi rendőrség és tűzoltóság munkatársai is kitelepültek egy-egy gépjárművel, a nap biztonságát – és leginkább a Péceli úton való zökkenőmentes átkelést – a XVII. kerületi Delta Polgárőrség munkatársai szavatolták. **D. L.**



A nap műsorvezetője – lapunk szerkesztője – Dudás László és Ecsedi Csaba feltaláló

Kőbányai Toleranciaprogram

Két éven át tartó programsorozat záró rendezvényére került sor május 24-én a X. kerületi Szervátiusz Jenő Általános Iskolában. A tolerancia programot a Kőbányai Önkormányzat Közoktatási Irodája indította útjára, melynek keretében a Komplex Általános Iskola sajátos nevelési igényű tanuló



az önzetlen, gyors támogatásért. Ezután a meghívott vendégeket a gyerekek szórakoztatták zenes-táncos műsorokkal, majd a NemAdomFel zenekar koncertje varázsolt felettes hangulatot. A házigazda iskola sem hagyta unatkozni a résztvevőket, hiszen neves sztárvendégeket hívott meg erre az alkalomra. Béres Alexandra lendületes programjával alaposan megmozgattott mindenkit. Ezt követően Németh László igazgató helyettes öt helyszínre invitálta a gyerekeket, ahol a minden-

napi élet helyzeteivel ismerkedhettek. Bizonyosodott, hogy a nem egyenlő eséllyel születetteknek is megvan a lehetőségük mindenre – sportolás, játék, szórakozás, stb. – ha segítséget kapnak az egészséges emberektől. A délután legizgalmasabb programja Nick Árpád erőmutatója volt. Magyarország legerősebb embere a fogaival emelt fel egy vasrudon csimpaszkodó gyereket. Talán nem nehéz elképzelni a csodálattól ragyogó kis arcokat e mutatvány láttán. A rendezvény végén minden meghívott gyermek ajándécsomagot kapott, amit a polgármester személyesen adott át. **(É)**



Nem magánügy: erőszak a családban

Az idős, a kiszolgáltatott, a beteg, a gyerek, a nő és a férfi egyaránt lehet a családon belüli erőszak áldozata. Nagyon fontos lenne minél több konkrét ismeret a családon belüli erőszakról, mely akárhogy is nézzük, durva jogsértés.

Folyamatosan növekszik a vér szerinti hozzátartozók sérelmére elkövetett és ismertté vált bűncselekmények száma. Az erőszakos bűncselekmények elkövetőinek jelentős része maga is erőszakos környezetben nevelkedett.

Fontos különbséget tenni a bántás és a bántalmazás fogalma között – ez utóbbi rendszerességre és a hatalomból adódó dominanciára utal. Nagy jelentősége van a lelki terrornak is, amelyre még nincs láttelet sem, viszont az ilyen környezetben élő gyerek viszi tovább az iskolába az erőszakot, alkalmazza környezetében.

Nagyon súlyos személyiség-sérülést szenved el az, akinek gyerekkorában bármiféle erőszakos közeg határozta meg életét. Nem feltétlenül lesz erőszakos ember a megalázott, a megvert, a kihasznált gyerekből, válhat önmérsztővé, megnyomorítottá, aki később depressziós, alkoholist, drogos lesz, később követhet el öngyilkosságot is, de könnyebben szorulhat a társadalom periferiájára.

Megengedhetetlen az erőszak: világossá kell tenni, hogy nagyon ártalmas a következő generációnak, ha ilyen közegben nőnek fel. Ehhez kellenek olyan védőnők, orvosok, óvónők, tanítók, tanárok, szociális munkások, pszichológusok, rendőrök, ügyvédek, ügyészek, bírúk, akik nem konzerválni igyekeznek ezt az állapotot, hanem hivatali, jelzőrendszeri kötelességükből adódóan és személyiségükből eredően is tesznek ellene, hiszen egyébként is ez a feladatuk. Külön speciális képzést kellene kapniuk (akár vizsgához kötötten is), hogy ilyen esetekben hogyan járjanak el, mi a teendőjük a jelzésekre. Ezért szerepel a **bűnmegelőzési koncepcióban vastag betűkkel az, hogy időben meg kell tanítani az embereket a konfliktusok erőszakmentes kezelésére.**

A fizikai erőszak leszerelhető az iskolában, de csak akkor, ha ott olyan tanárok vannak, akik maguk sem alkalmaznak erőszakot, vagy más, megalázó módszereket. Ha már megtörtént a családon belüli erőszak, a meggyőzés többnyire már nem segíthet. Vannak aztán nagyon kritikus esetek, amelyekben többet kell tennie mindenkinek, főleg a jogalkalmazóknak. Ilyen a válás, ami jelentős krízis lehet a családban.

Manapság nagyon elhúzódnak Magyarországon a válóperrek, és ebből eredően jelentősen éleződhetnek a konfliktusok is. A lassú bírósági munka miatt olyan emberek kénytelenek együtt élni, akik egyébként külön-külön folytatnák az életüket. Ez még a békés felekből is gyakran kihozza az erőszakot, s kialakul a jól ismert családi tűzfészek. Ebben a helyzetben mindenki sérülhet (lelkileg és fizikailag is), ám leginkább a gyermekek tekinthetők áldozatnak. Ha a családon belüli agresszor rájön arra, hogy az otthon falain belül szinte bármit megtehet, akkor egyre agresszívbá válik. Fontos lenne a meglévő intézményrendszer olyan átalakítása, amelyik hatékony védelmet nyújthat az ilyen (társadalmilag igen káros) erőszak ellen.

Nagyon nehéz megvalósítani konfliktuskezelést egy olyan világban, ahol háborúk dúlnak, ahol naponta kapjuk a médiából a véres, brutális eseményekről szóló híradásokat, a filmek többsége agressziót sugall. Fogyasztói társadalmunkban az uralkodni vágyás, a harci kedv csak fokozza az erőszakot. Az egész bennünket körülvevő világ jelzései ellentmondanak az erkölcsnek, ezért éljük meg ezt morális válságnak, morális süllyedésnek.

Ezért kell kifejlesztenünk az embereket a zife és a szemléltetést, mely az erőszakot nem elfogadja, elutasítja, vagy átnéz rajta, hanem segítőleg közreműködik annak megelőzésében, megszüntetésében. Fontos, hogy a szakmai szervezetek munkatársai tudásuk legjavát adva áldozatvédelmi magatartást tanúsítsanak az áldozat hibáztatása helyett!

Mindezt tanulni kell és tudatosítani mindenkiben! Ez a küldetés elsősorban a családvédelemmel, a családokkal foglalkozó szakembereknek adatott meg, de ebben a kérdéskörben az egész társadalom felelőssége tettenérhető.

B. Halász Pálma

(A családon belüli erőszak áldozatait a következő helyen kaphatnak segítséget: Igazságügyi Hivatal Áldozatsegítő Szolgálat, 1145 Bp Róna u 135. www.im.hu illetve www.kih.gov.hu • Ingyenes zöld szám: 06-80-244-444)

FOGÁSZATI
kis és panoráma
RÖNTGEN

Fogászati allergia vizsgálat!
1152 Bp., Szilaspark 5. fsz. (Pólus mellett)
BEUTALÓ NÉLKÜL IS!
Rendelési idő: H-P 8-20^h
Tel: 414-0146, 306-5571

AUTÓBÉRLÉS 0-24-ig

Kisteher • személyautó • kisbusz

Hitelügyintézés Premium márkákra is
magyarországi autókra, teherautókra BMW, Mercedes, Audi

Kiváló autók:
teljeskörű szolgáltatással
rugalmasan, gyorsan,
kedvező áron!

Astra 7.000 Ft-tól
Vectra 8.900 Ft-tól
Traffic 8.900 Ft-tól
Master 9.600 Ft-tól
9 fős kisbusz 15.000 Ft-tól

XVII. kerületi ügyfeleinknek kedvezmények!
Nézzon utána: www.devonrent.hu
1173 Baross u. 1. • Autófoglalás: 06-30-200-6458, 259-0793